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36

ljy js[kk

fp=k 36.1 esa]] ,d vk;rkdkj fMCck gS ftlds N% i`"B gSaA ;s i`"B
N% ryksa ds Hkkx gSaA bl fp=k esa] ABCD rFkk EFGH lekUrj
lery gSaA blh izdkj] ADGH rFkk BCFE lekUrj lery gSa rFkk
ABEH rFkk CFGD Hkh ,sls gh lery gSaA nks lery ABCD rFkk
CFGD ijLij js[kk CD ij dkVrs gSaA ,slk gh fdlh Hkh nks vklUu
leryksa esa gksrk gSA bl izdkj] vki ns[ksaxs fd lery ijLij
js[kkvksa esa feyrs gSa rFkk fdukjs 'kh"kZ fcUnqvksa ij feyrs gSaA

bl ikB esa] ge varfj{k esa js[kk dk lefer :i esa lehdj.k] js[kk
ds O;kid lehdj.k dks lefer :i esa cnyuk] ,d fcUnq dh ,d
js[kk ls yfEcd nwjh rFkk ,d lery vkSj ,d js[kk ds chp dk
dks.k Kkr djus ds ckjs esa i<+asxsA nks js[kkvksa ds leryh; gksus ds
izfrca/ dks Hkh LFkkfir djsaxsA

   mís';
bl ikB ds vè;;u ds ckn vki fuEufyf[kr esa leFkZ gks tk;sxsa %

• varfj{k esa ,d js[kk dk lefer :i esa lehdj.k Kkr djuk

• ,d js[kk ds O;kid lehdj.k lefer :i esa cnyuk

• ,d fcUnq dh ,d js[kk ls yfEcd nwjh Kkr djuk

• ,d js[kk rFkk ,d lery ds chp dk dks.k Kkr djuk

• nks js[kkvksa ds leryh; gksus dk izfrca/ Kkr djuk

iwoZ Kku
• ,d js[kk dh fnDdksT;k@fnd&vuqikr rFkk ,d js[kk[k.M dk ,d js[kk ij iz{ksi

• nks js[kkvksa ds ijLij lekUrj rFkk yEc gksus dk izfrcU/

36-1 js[kk dk lfn'k lehdj.k

,d js[kk vf}fr;r% fu/kkZfjr gksrh gS] ;fn ;g ,d nh xbZ fn'kk esa ,d fn, gq, fcUnq
ls gksdj tkrh gS vFkok ;g nks fcUnqvksa ls gksdj tkrh gSA

36-1-1 fn, x, fcUnq ls gksdj tkus okyh rFkk fn, x, lfn'k ds lekUrj36-1-1 fn, x, fcUnq ls gksdj tkus okyh rFkk fn, x, lfn'k ds lekUrj36-1-1 fn, x, fcUnq ls gksdj tkus okyh rFkk fn, x, lfn'k ds lekUrj36-1-1 fn, x, fcUnq ls gksdj tkus okyh rFkk fn, x, lfn'k ds lekUrj
js[kk dk lehdj.kjs[kk dk lehdj.kjs[kk dk lehdj.kjs[kk dk lehdj.k %%%%    eku yhft, fd fn, x, fcUnq A ls gksdj tkus okyh rFkk fn,

fp=k 36.1
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x, lfn'k b
r

 ds lekUrj js[kk l gSA eku yhft, fcUnq A  dk fLFkfr lfn'k a
r
 vkSj js[kk

ij fdlh LosPN fcUnq P dk fLFkfr lfn'k r
r

 gSA

x
O

z

y b

A
P

l

fp= 36-2fp= 36-2fp= 36-2fp= 36-2

∆OAP esa] OA AP
uuur uuur

+  = OP
uuur

i.e. AP
uuur

 = OP OA r a− = −
uuur uuur r r

ijUrq ||AP b
uuur r

∴ AP b= λ
uuur r

∴ r a−
r r

 = bλ
r

...(1)

⇒ r a b= + λ
r r r

 tks fd js[kk dk lfn'k :i esa vHkh"V lehdj.k gSA

36-1-2 lfn'k :i dks dkrhZ; :i esa ifjofrZr djuk

eku yhft,] (x
1
, y

1
, z

1
), fn, gq, fcUnq A ds funsZ'kkad gSa rFkk b

1
, b

2
, b

3
 lfn'k b

r
 ds

fnd~&vuqikr gSaA blds vfrfjDr fcUnq P ds funsZ'kkad (x, y, z) gSaA

rc r
r

 = $ $ $ $
1 1 1,xi y j zk a x i y j z k

r
$ $+ + = + +

vkSj b
r

 = $ $
1 2 3 .b i b j b k+ +$

bu ekuksa dks lehdj.k ¼1½ esa izfrLFkkfir djus ij]
$ $

1 1 1( ) ( ) ( )x x i y y j z z k− + − + −$  = $ $
1 2 3( )b i b j b kλ + +$

⇒ 1 1 1

1 2 3

, ,
x x y y z z

b b b

− − −
= λ = λ = λ

∴
1 1 1

1 2 3

x x y y z z

b b b

− − −
= = , tks fd js[kk ds lehdj.k dk laxr dkrhZ; :i gSA

;g js[kk ds lehdj.k dk lefer :i gSA

36-1-3 nks fcUnqvksa ls gksdj tkus okyh js[kk dk lehdj.k

eku yhft, fcUnq A rFkk B ls gksdj tkus okyh js[kk l gSA eku yhft, fcUnqvksa A rFkk B

ds fLFkfr lfn'k Øe'k% a
r

 rFkk b
r

 gSaA
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blds vfrfjDr js[kk ij fdlh LosPN fcUnq P dk fLFkfr lfn'k r
r

 gSA

vkd`fr esa]

AP
uuur

 = r a−
r r

vkSj AB
uuur

 = b a−
r r

ijUrq AP
uuur

 rFkk AB
uuur

 lajs[k lfn'k gSa

∴ AP
uuur

 = ABλ
uuur

i.e. r a−
r r

 = ( )b aλ −
r r

...(2)

⇒ r
r

 = ( )a b a+ λ −
r r r

tks fd lfn'k :i esa js[kk dk vHkh"V lehdj.k gSA

36-1-4 lfn'k :i dks dkrhZ; :i esa ifjofrZr djuk

eku yhft, (x
1
, y

1
, z

1
) rFkk (x

2
, y

2
, z

2
) Øe'k% fcUnq A rFkk B ds funsZ'kkad gSaA fcUnq P ds

funsZ'kkad (x, y, z) gSaA

rc a
r

 = $ $ $ $
1 1 1 2 2 2,x i y j z k b x i y j z k+ + = + +

r
$ $

vkSj r
r

 = $ $.xi y j zk+ +$

bu ekuksa dks lehdj.k ¼2½ esa j[kus ij]

$ $
1 1 1( ) ( ) ( )x x i y y j z z k− + − + −$  = $ $

2 1 2 1 2 1( ) ( ) ( ) ]x x i y y j z z kλ − + − + −$

⇒ 1 1 1

2 1 2 1 2 1

, ,
x x y y z z

x x y y z z

− − −
= λ = λ = λ

− − −

∴ 1 1 1

2 1 2 1 2 1

x x y y z z

x x y y z z

− − −
= =

− − −
, js[kk ds lehdj.k dk laxr dkrhZ; :i gSA

;g js[kk ds lehdj.k dk f}&fcUnq izk:i gSA

mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k mnkgj.k 36.1.  fcUnq (2, –3, 5) ls gksdj tkus okyh rFkk lfn'k $ $2 3i j k+ −$  ds lekUrj

js[kk dk lfn'k lehdj.k Kkr dhft,A

gygygygy : ;gk¡ a
r

 = $ $2 3 5i j k− +$

b
r

 = $ $2 3i j k+ −$

∴ r
r

 = $ $ $ $(2 3 5 ) ( 2 3 )i j k i j k− + + λ + −$ $

tks fd js[kk dk vHkh"V lehdj.k gSA

fp=k 36.3
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mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 36.2.  fcUnqvksa (–1, 5, 2) rFkk (4, 3, –5) ls gksdj tkus okyh js[kk dk lfn'k lehdj.k
Kkr dhft,A

gygygygy : nks fcUnq :i esa js[kk dk lfn'k lehdj.k

r
r

 = ( )a b a
r r r

+ λ −  gSA

;gk¡ a
r

 =
$ $5 2i j k− + +$

rFkk b
r

 =
$ $4 3 5i j k+ −$

∴ b a−
r r

 = $ $5 2 7i j k− −$

vr% js[kk dk vHkh"V lehdj.k gS % r
r

 =
$ $ $ˆ( 5 2 ) (5 2 7 )i j k i j k− + + + λ − −$ $

mnkgj.kmnkgj.kmnkgj.kmnkgj.k 36.3.  js[kk ds lehdj.k 
3 2 5

2 3 7

x y z+ − −
= =

−
 dks lfn'k :i esa fyf[k,A

gy gy gy gy : fn, gq, lehdj.k dh lehdj.k 
1 1 1

1 2 3

x x y y z z

b b b

− − −
= =  ls rqyuk djus ij]

x
1
 = –3, y

1
 = 2, z

1
 = 5

b
1
 = 2, b

2
 = –3, b

3
 = 7

∴ a
r

 = $ $( 3 2 5 )i j k− + +$

vkSj b
r

 = $ $(2 3 7 )i j k− +$

vr% r
r

 = $ $ $ $( 3 2 5 ) (2 3 7 )i j k i j k− + + + λ − +$ $  lfn'k :i esa vHkh"V
lehdj.k gSA

mnkgj.k 36.4.  ml js[kk ds lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (1] 2]&3) ls gksdj tkrh gS rFkk

ftlds fnDdksT;k,¡ 
1 1 1

, ,
3 3 3

 − 
 

 gSaA

gy % js[kk ds lehdj.k gSa %
x 1 y 2 z 3

1 1 1

3 3 3

− − +
= =

−

vFkkZr~
x 1 y 2 z 3

1 1 1

− − +
= =

−

vFkkZr~ ( )x 1 y 2 z 3− = − = − +

mnkgj.k 36.5.  ml js[kk ds lehdj.k Kkr dhft, tks fcUnq (1]&3] 2) ls gksdj tkrh gS rFkk

ftlds fnd~&vuqikr (1]&2] 3) gSaA

gy % js[kk ds lehdj.k gS %

x 1 y 3 z 2

1 2 3

− + −
= =

−
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mnkgj.k 36.6.  ml js[kk ds lehdj.k Kkr dhft, tks nks fcUnqvksa (1]&3]2) rFkk (4]2]&3) ls

gksdj tkrh gSA

gy % okafNr js[kk ds lehdj.k gS %
x 1 y 3 z 2

4 1 2 3 3 2

− + −
= =

− + − −

vFkkZr~
x 1 y 3 z 2

3 5 5

− + −
= =

−

mnkgj.k 36.7.  fcUnqvksaa (0]2]3) rFkk (&1]3]7) dks feykus okyh js[kk ds lekarj rFkk fcUnq

(1]&5]&6) ls gksdj tkus okyh js[kk ds lehdj.k Kkr dhft;sA

gy % fcUnqvksa (0]2]3) rFkk (&1]3]7) dks feykus okyh js[kk ds fnd~&vuqikr gSa%

&1&0] 3&2] 7&3

;k &1]1]4

vr%] bl js[kk ds lekarj js[kk ds fnd~&vuqikr Hkh &1] 1]4 fy;s tk ldrs gSaA

vr%] nh xbZ js[kk ds lekUrj rFkk (1]&5]&6) ls gksdj tkus okyh js[kk ds lehdj.k gSa %
x 1 y 5 z 6

1 1 4

− + +
= =

−

    ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.1

1. ,d js[kk ds lefer :i esa lehdj.k fyf[k;s] tks fcUnq (1]&2]3) ls gksdj tkrh gS rFkk
ftlds fnd~&vuqikr 3]&4]5 gSaA

2. fcUnq (3]&9]4)rFkk(–9,5,–4) ls gksdj tkus okyh js[kk ds lefer :i esa lehdj.k fyf[k;sA

3. lefer :i esa lehdj.k fyf[k;s] tks fcUnqvksa (–7,5,3) rFkk (2, 6,8) ls gksdj tkrh gSA

4. js[kk ds lefer :i esa lehdj.k fyf[k;s] tks fcUnq (1,2,3) ls gksdj tkrh gS rFkk fcUnqvksa
(–4,7,2) vkSj (5,–3,–2) ls gksdj tkus okyh js[kk ds lekUrj gSA

5. ml js[kk ds lefer :i esa lehdj.k fyf[k;s] tks ewyfcUnq ls xqt+jrh gS rFkk funsZ'kkad v{kksa
ij leku :i esa >qdh gqbZ gSA

6. ewy fcUnq ,oa fcUnq (5, –2, 3) ls gksdj tkus okyh js[kk dk lfn'k lehdj.k fyf[k,A

7. js[kk ds lehdj.k 
5 4 3

3 7 2

x y z− + −
= =  dks lfn'k :i esa fyf[k,A

8. js[kk ds lehdj.k $ $ $ $( 2 3 ) ( 3 2 )r i j k i j k
r

$ $= + + + λ − +  dks dkrhZ; :i esa fyf[k,A

9. fcUnq (2, –1, 4) ls gksdj tkus okyh rFkk lfn'k $ $2i j k+ −$  ds lekUrj js[kk dk lfn'k

lehdj.k Kkr dhft,A

36.2 ,d js[kk ds lehdj.kksa dks lefer :i esa ifjofrZr djuk
vkidks è;ku gksxk fd nks vlekUrj leryksa dk izfrPNsnu ,d js[kk gksrh gSA



458

ljy js[kk

xf.kr

ekWM~;wy - IX

lfn'k ,oa
f=kfoeh;
T;kfefr

fVIi.kh

ekuk nks izfrPNsnhr leryksa ds lehdj.k

ax by cz d 0+ + + = ...(i)

rFkk a ' x b ' y c ' z d ' 0+ + + =  gSaA ....(ii)

ekuk ;s nksuks lery js[kk AB ij izfrPNsfnr djrs gSaA AB dk izR;sd fcUnq nksuksa ryksa ij gSA vr%]
js[kk ds izR;sd fcUnq ds funsZ'kkad nksuksa leryksa ds lehdj.kksa dks lUrq"V djrs gSaA vr% lehdj.k
(i) rFkk (ii) nksuksa ,d js[kk ds lehdj.k gSaA

lehdj.k ax by cz 0+ + =  rFkk a ' x b ' y c ' z 0+ + =  ,slh js[kk ds lehdj.k gSa tks ewy
fcUnq ls gksdj tkrh gS rFkk mijksDr js[kk ds lekUrj gS] D;ksafd mijksDr nksuksa lery 'kwU; ls gksdj
tkrs gSaA mijksDr :i esa lehdj.kksa dks js[kk ds O;kid :i (vFkok vlefer :i) esa lehdj.k
dgrs gSaA

(i) rFkk (ii) ds :i esa fn;s x;s js[kk ds lehdj.kksa dks lefer :i esa ifjofrZr djus ds fy,] gesa
js[kk dh fnDdksT;k,¡ rFkk js[kk ij fLFkr ,d fcUnq ds funsZ'kkad Kkr gksus pkfg,A

ekuk js[kk dh fnDdksT;k,¡ l, m rFkk n  gSaA lehdj.k (i) rFkk (ii) }kjk iznf'kZr leryksa ds vfHkyEcksa
ij ;g js[kk yEc gSA
∴ a bm cn 0+ + =l vkSj a ' b ' m c ' n 0+ + =l

otzxq.ku fof/ }kjk ge ikrs gSa %

m n

bc ' b ' c ca ' ac ' ab ' a ' b
= =

− − −

l

vr%] js[kk dh fnDdksT;k,¡ ( ) ( )bc ' b ' c , ca ' ac '− − vkSj ( )ab ' a ' b−  ds lekuqikrh gSaA

lehdj.kksa (i) rFkk (ii) esa] z = 0 j[kus ij] gesa og fcUnq feyrk gS ftl ij xy-js[kk lery  ls feyrh
gSA blls gesa izkIr gksrk gS %

ax by d 0+ + = ....(iii)

a ' x b ' y d ' 0+ + = ....(iv)

(iii) rFkk (iv) dks gy djus ij] gesa izkIr gksrk gS %

bd ' b ' d da ' d ' a
x , y

ab ' a ' b ab ' a ' b

− −
= =

− −

vr%] js[kk dk ,d fcUnq
bd ' b ' d da ' d ' a

, , 0
ab ' a ' b ab ' a ' b

− − 
 

− − 
  gSA

vr%] lefer :i esa js[kk ds lehdj.k gSa %

bd ' b ' d da ' d ' a
x y

zab ' a ' b ab ' a ' b

bc ' b ' c ca ' c ' a ab ' a ' b

− −
− −

− −= =
− − −

fVIi.kh% z = 0 dks ysus ds LFkku ij ge x = 0 ;k y = 0 ;k x, y, z ds fy, dksbZ mfpr eku ys
ldrs gSa] ;fn bl izdkj izkIr nksuksa lehdj.kksa dk ,d vf}rh; gy gksA
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mnkgj.k 36.8.  fdlh js[kk ds lehdj.kksa x 2y 3z 4− + =  rFkk 2x 3y 4z 5− + =  dks
lefer :i esa ifjofrZr dhft, rFkk mldh fnddksT;k,¡ Kkr dhft,A

gy % ekuk izR;sd ry ij fdlh fcUnq ds z– funsZ'kkad z = 0 gSaA

vr% leryksa ds ifjofrZr lehdj.k gS %

x 2y 4− =

2x 3y 5− =

gy djus ij] x = –2 rFkk y = –3 vkrk gSA

∴ nksuksa leryksa dk mHk;fu"V fcUnq (–2,–3,0) gSA ekuk l, m, n js[kk dh fnDdksT;k,¡ gSaA D;ksafd ;g
js[kk lery ds vfHkyEc ij yEc gS] blfy,

  2m 3n 0− + =l rFkk 2 3m 4n 0− + =l

∴
m n

8 9 6 4 3 4
= =

− + − − +

l

vFkkZr~           
m n 1

1 2 1 6
= = = ±

l

 vr%] js[kk ds lefer :i esa lehdj.k gS %

  

x 2 y 3 z

1 2 1

6 6 6

+ +
= =

± ± ±

vFkkZr~   
x 2 y 3 z

1 2 1

+ +
= =

rFkk js[kk dh fnDdksT;k,¡ gSa %

1 2 1
, ,

6 6 6
± ± ±  ( + vFkok − dk leku fpUg ysuk gS)

  ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.2

1. fuEu js[kkvksa ds lehdj.kksa dks lefer :i esa fyf[k,%

(i) x 5y z 7+ − = rFkk 2x 5y 3z 1− + = −

(ii) x y z 1 0+ + + = rFkk 4x y 2z 2 0+ − + =

(iii) x y z 5 0− + + = rFkk x 2y z 2 0− − + =

36.3 ,d fcUnq dh ,d js[kk ls yfEcd nwjh

ekuk P ( )1 1 1x , y , z ,d fcUnq gS rFkk AQ nh xbZ js[kk gS] ftlds lehdj.k

x y z

m n

− α − β − γ
= =

l
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gS] tcfd js[kk AQ dh fnDdksT;k,¡ l, m vkSj n gSaA fcUnq P ls js[kk AQ ij yEc dk ikn Q  gS rFkk

A dksbZ fcUnq ( ), ,α β γ  gSA

∴ 2 2 2PQ AP AQ= −

vc] ( ) ( ) ( )2 2 22
1 1 1AP x y z= − α + − β + − γ

AQ js[kk ij AP dk iz{ksi

      = ( ) ( ) ( )1 1 1x y m z n− α + − β + − γl

∴      ( ) ( ) ( ){ }2 2 22
1 1 1PQ x y z= − α + − β + − γ

   ( ) ( ) ( ){ }2
1 1 1x y m z n− − α + − β + − γl

tks fcUnq P ls js[kk ij yEc PQ dh nwjh n'kkZrk gSA

mnkgj.k 36.9.  fcUnq (2]3]1) dh js[kk

y z 1 0 2x 3y 2z 4+ − = = − − +  ls nwjh Kkr dhft,A

gy % ekuk z = 0 nksuksa leryksa ds mHk;fu"B fcUnq dk z funsZ'kkad gSA

∴ vr%] lehdj.k y=1 rFkk 2x 3y 4 0− + =  cu tkrs gSa ftuls 1
x

2
= −  izkIr gksrk gSA

∴ nksuksa leryksa dk mHk;fu"B fcUnq 
1

,1, 0
2

 − 
 

 gSA

ekuk l, m, n js[kk dh fnDdksT;k,¡ gSaA

0 m n 0+ + =l  rFkk 2 3m 2n 0− − =l

;k
m n 1

1 2 2 3
= = =

− ±

l

;k
1 2 2

, m , n
3 3 3

= ± = ± = ml

;fn fcUnq (2]3]1) ls js[kk ij yEc dh yEckbZ PQ gks] rks

  ( ) ( )
2 2

2 22
1 5 1 2 2

PQ 2 3 1 1 0 2 1
2 2 3 3 3

    = + + − + − − × + × − ×         
2

25 5 4 2
4 1

4 6 3 3

   = + + − + −   
   

45 9
9

4 4
= − =

∴   PQ = 3

vFkkZr~ okafNr ykfEcd nwjh 3 bdkbZ gSA

    ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.3

1. fuEu esa ls izR;sd ds fy,] ,d fcUnq dh nh xbZ js[kk ls nwjh Kkr dhft, %

(i)  fcUnq (0, 2, 3), js[kk 
x 3 y 1 z 4

3 2 3

+ − +
= =

fp=k 36.4

P( , , )x y z1 1 1

A Q
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(ii) fcUnq ( )1, 3, 9− , js[kk 
x 13 y 8 z 31

5 6 1

− + −
= =

−

(iii) fcUnq  (4, 1, 1), js[kk x y z 4+ + = , x 2y z 4− − =

(iv) fcUnq  (3, 2, 1), js[kk  x y z 4+ + =  rFkk x 2y z 4− − =

36.4 ,d js[kk rFkk ,d lery ds chp dk dks.k
,d js[kk rFkk ,d lery ds chp dk dks.k lery ds vfHkyEc rFkk js[kk ds chp ds dks.k dk
iwjd gksrk gSA ekuk js[kk ds lehdj.k

x x ' y y ' z z '

m n

− − −
= =

l
.....(i)

gSa rFkk lery dk lehdj.k gS %

ax by cz d 0+ + + = ....(ii)

;fn (i) rFkk (ii) ds chp dk dks.k θ  gS] rks

   ( )sin cos 90θ = ° − θ

2 2 2 2 2 2

a bm cn

m n a b c

+ +
=

+ + + +

l

l

mnkgj.k 36.10.   js[kk 
x 2 y 3 z 1

3 3 1

− + −
= =  rFkk lery 2x 3y 4z 7 0− + − =  ds chp

dk dks.k Kkr dhft;sA

gy % eku yhft, fd lery rFkk js[kk ds chp dk dks.k θ  gSA

    ( )22 2 2 2 2

2 3 3 3 4 1 1
sin

19 293 3 1 2 3 4

× − × + ×
θ = =

+ + + − +

1

551
=

vFkkZr~
1 1

sin
551

−  θ =  
 

   ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.4

1. fuEu js[kkvksa rFkk leryksa ds chp ds dks.k Kkr dhft, %

(i) js[kk : 
x 4 y 2 z 3

1 4 1

− + −
= =

−
rFkk lery : 3x 4y 5z 5− + =

(ii) js[kk : 
x 2 z 3 y 2

2 3 1

− − +
= = rFkk lery : 2x 4y 5z 20− + − =

(iii) js[kk : 
x y 2 y 2

4 3 5

− +
= =

−
rFkk lery : x 4y 6z 11− + =

(iv) js[kk : 
x 2 y 3 z 4

4 5 1

+ − +
= = rFkk lery : 4x 3y z 7 0− − − =

fp=k 36.5

Z

Y

X 

O

90° – θ

θ
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36.5 nks js[kkvksa ds leryh; gksus dk izfrca/
;fn nks js[kk;sa

1 1 1

1 1 1

x x y y z z

l m n

− − −
= =    ......(i)

rFkk
2 2 2

2 2 2

x x y y z z

l m n

− − −
= = .....(ii)

izfrPNsn djrh gSa rks ;s ,d gh lery esa gksrh gSaA

js[kk (i) ftl lery esa gS] ml lery dk lehdj.k gS %

( ) ( ) ( )1 1 1A x x B y y C z z 0− + − + − =   ......(iii)

tcfd      1 1 1Al Bm Cn 0+ + =   .....(iv)

;fn js[kk (ii) ry (iii) esa gS] rks fcUnq ( )2 2 2x , y , z  ml lery ij fLFkr gksuk pkfg,A

∴ ( ) ( ) ( )2 1 2 1 2 1A x x B y y C z z 0− + − + − =    .....(v)

tcfd     2 2 2A Bm Cn 0+ + =l   ....(vi)

(iv), (v) , (vi) esa ls A, B vkSj C dk foyksiu djus ij] gesa izkIr gksrk gS %

2 1 2 1 2 1

1 1 1

2 2 2

x x y y z z

m n 0

m n

− − −

=l

l
.....(vii)  feyrk gSA

;gh js[kkvksa (i) rFkk (ii) ds leryh; gksus dk ,d vko';d izfrca/ gSA

iqu% (iii), (iv) , (vi) esa ls A, B vkSj C dk foyksiu djus ij]  gesa izkIr gksrk gS %

1 1 1

1 1 1

2 2 2

x x y y z z

m n 0

m n

− − −

=l

l

.....(viii)

(viii) nks ijLij izfrPNsnh js[kkvksa dks varfuZfgr djus okys lery dks n'kkZrk gSA vc ge fl¼ djsaxs
fd ;fn izfrca/ (vii) lR; gS rks js[kk,a (i) rFkk (ii) leryh; gSaA

lery 1 1 1

1 1 1

2 2 2

x x y y z z

m n 0

m n

− − −

=l

l

  ....(ix)

ij fopkj dhft,A

vFkkZr~ ( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 2 1 1 1 2 2 1x x m n m n y y n n− − + − −l l

( ) ( )1 2 2 1z z m m 0+ − − =1l l
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dksbZ js[kk lery esa fLFkr gksxh ;fn lery dk vfHkyac ml js[kk ij yEc gS rFkk js[kk ij fLFkr
dksbZ Hkh fcUnq lery ij gSA vki ns[k ldrs gSa fd

( ) ( ) ( )1 1 2 2 1 1 1 2 2 1 1 1 2 2 1m n m n m n n n m m 0− + − + − =l l l l l

vr% js[kk (i) lery (ix) ij fLFkr gSA

blh izdkj] ge ns[krs gSa fd js[kk (ii) lery (ix) ij fLFkr gS] vr% nksuksa js[kk,¡ leryh; gSaA vr%]
izfrca/ (vii) nks js[kkvksa ds leryh; gksus ds fy, iz;kZIr gSA

miizes; % js[kk;sa (i) rFkk (ii) ijLij izfrPNsn djsaxh] ;fn rFkk dsoy ;fn (vii) lR; gSa rFkk js[kk;sa
lekUrj ugha gSaA

fVIi.kh% (i) varfj{k esa nks js[kk;sa tks fd u rks lekUrj gSa rFkk u gh izfrPNsnh gSa ,d gh lery
esa ugha gksrhA ,slh js[kkvksa dks fo"keryh; js[kk;sa dgrs gSaA

(ii) ;fn ,d js[kk lefer :i esa rFkk nwljh O;kid :i esa gksa] rks fuEu izdkj ls vkxs c<+rs gSaA

ekuk ,d js[kk

1 1 1x x y y z z

m n

− − −
= =

l
    .... (i)

rFkk nwljh js[kk ax by cz d 0+ + + =  rFkk a ' x b ' y c ' z d ' 0+ + + =  gSA  .....(ii)

;fn nksuksa js[kk;sa leryh; gSa rc izFke js[kk dk ,d fcUnq nwljh js[kk ds lehdj.k dks lUrq"V djrk gSA

js[kk (i) ij fLFkr ,d O;kid fcUnq ( )1 1 1x r, y mr, z nr+ + +l  gSA

;g fcUnq ax by cz d 0+ + + =  ij Hkh fLFkr gS] ;fn

( ) ( ) ( )1 1 1a x r b y mr c z nr d 0+ + + + + + =l gksA

∴
1 1 1ax by cz d

r
a bm cn

+ + +
= −

+ +l

blh izdkj] ;g fcUnq a ' x b ' y c ' z d ' 0+ + + =  ij Hkh fLFkr gSA

∴
1 1 1a ' x b ' y c ' z d '

r
a ' b ' m c ' n

+ + +
= −

+ +l

ds eku cjkcj djus ij] ge fuEu ok¡fNr izfrca/ izkIr djrs gSa %

1 1 1 1 1 1ax by cz d a ' x b ' y c ' z d '

a bm cn a ' b ' m c ' n

+ + + + + +
=

+ + + +l l

fVIi.kh% ;fn nksuksa js[kk;sa O;kid :i esa gSa] rks ,d js[kk ds lehdj.k dks lefer :i esa cnfy;s
rFkk mijksDr fof/ ls gh izfrca/ Kkr dhft;sA

mnkgj.k 36.11.  fl¼ dhft, fd js[kk;sa

x 5 y 7 z 3

4 4 5

− − +
= =

−
 rFkk x 8 y 4 z 5

7 1 3

− − −
= =  leryh; gSaA

gy % js[kk,¡ x 5 y 7 z 3

4 4 5

− − +
= =

−
......(i)

rFkk
x 8 y 4 z 5

7 1 3

− − −
= = .... (ii)



464

ljy js[kk

xf.kr

ekWM~;wy - IX

lfn'k ,oa
f=kfoeh;
T;kfefr

fVIi.kh

leryh; gksaxh ;fn

8 5 4 7 5 3

4 4 5 0

7 1 3

− − +

− = , vFkkZr~

3 3 8

4 4 5 0

7 1 3

−

− =  gksA

;k ( ) ( ) ( )3 12 5 3 12 35 8 4 28 0+ + + + − =

;k 51 141 192 0+ − =

;k 0 0= ,  tks fd lR; gSA

vr%] js[kk;sa (i) rFkk (ii) leryh; gSaA

mnkgj.k 36.12.  fl¼ dhft;s fd js[kk,¡

x 1 y 3 z 5

3 5 7

+ + +
= =  rFkk  

x 2 y 4 z 6

1 4 7

− − −
= =

leryh; gSaA lkFk gh ml lery dk lehdj.k Hkh Kkr dhft;s ftlesa ;s js[kk,¡ fLFkr gSaA

gy % js[kk,¡

x 1 y 3 z 5

3 5 7

+ + +
= =   rFkk

x 2 y 4 z 6

1 4 7

− − −
= =

leryh; gksaxh] ;fn

2 1 4 3 6 5

3 5 7 0

1 4 7

+ + +

= vFkkZr~

3 7 11

3 5 7 0

1 4 7

=   gksA

;k ( ) ( ) ( )3 35 28 7 21 7 11 12 5 0− − − + − =

;k 21 98 77 0− + =

;k 0  = 0. tks fd lR; gSA

∴ nh xbZ js[kk,¡ lekarj gSaA

ml lery dk lehdj.k] ftuesa ;s js[kk,¡ fLFkr gSa] fuEu gS %

x 1 y 3 z 5

3 5 7 0

1 4 7

+ + +

=

;k ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )x 1 35 28 y 3 21 7 z 5 12 5 0+ − − + − + + − =

;k 7x 7 14y 42 7z 35 0+ − − + + =

;k 7x 14y 7z 0− + =

;k x 2y z 0− + =
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C

A1

% + vkb;s nksgjk,¡

   ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.5

1. fl¼ dhft;s fd fuEu js[kk;sa leryh; gSa %

(i) 
x 3 y 2 z 1

3 4 1

− − +
= =

−
 rFkk x 2y 3z 0 2x 4y 3z 3+ + = = + + +

(ii) 
x 1 y 2 z 3

2 3 4

− − −
= =  rFkk 4x 3y 1 0 5x 3z 2− + = = − +

2. fn[kkb;s fd js[kk,¡ 
x 1 y 3 z 2

3 2 1

+ − +
= =

−
rFkk 

x y 7 z 7

1 3 2

− +
= =

−
 leryh; gSaA ml

lery dk lehdj.k Kkr dhft;s] ftuesa ;s js[kk,¡ fLFkr gSaA

• nks vlekUrj leryksa dk izfrPNsnu ,d js[kk gksrk gSA

• js[kk dk lfn'k lehdj.k r a b= + λ
r r r

 gS] tgk¡ a
r

 js[kk ij fn, gq, fcUnq dk fLFkfr

lfn'k vkSj b
r

 js[kk ds lekUrj ,d lfn'k gSA

• bldk laxr dkrhZ; :i 1 1 1

1 2 3

x x y y z z

b b b

− − −
= =  gS( tgk¡ (x

1
, y

1
, z

1
) js[kk ij fn, gq,

fcUnq ds funsZ'kkad gSa vkSj b
1
, b

2
, b

3
 lfn'k b

r
 ds fnd~&vuqikr gSaA

• ( )r a b a= + λ −
r r r r

 js[kk dk ,d vU; lfn'k lehdj.k gS tgk¡ a
r

 rFkk b
r

 js[kk ij nks
fofHkUu fcUnqvksa ds fLFkfr lfn'k gSaA

• bldk laxr dkrhZ; :i 
1 1 1

2 1 2 1 2 1

x x y y z z

x x y y z z

− − −
= =

− − −  gS ( tgk ¡ (x
1
, y

1
, z

1
) rFkk

(x
2
, y

2
, z

2
) js[kk ij fn, gq, nks fofHkUu fcUnqvksa ds funsZ'kkad gSaA

• js[kk 1 1 1x x y y z z

m n

− − −
= =

l
 rFkk lery ax by cz d 0+ + + =  ds chp dk dks.k θ

2 2 2 2 2 2

a bm cn
sin

m n a b c

+
θ =

+ + + +

l +

l
 }kjk izkIr gksrk gSA

• nks js[kk,¡ 1 1 1

1 1

x x y y z z

m n

− − −
= =

l
 rFkk 

2 2 2

2 2 2

x x y y z z

m n

− − −
= =

l
 leryh; gksaxh]

;fn

2 1 2 1 2 1

1 1 1

2 2 2

x x y y z z

m n 0

m n

− − −

=l

l

 gksA
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rFkk ml lery dk lehdj.k] ftlesa ;s nksuksa js[kk,¡ fLFkr gSa] fuEu gS %

1 1 1

1 1 1

2 2 2

x x y y z z

m n 0

m n

− − −

=l

l

• http://www.regentsprep.org/regents/math/algebra/ac1/eqlines.htm

• http://www.purplemath.com/modules/strtlneq.htm

• http://www.mathsteacher.com.au/year10/ch03_linear_graphs/02_gradient/line.htm

1. ml js[kk ds lehdj.k Kkr dhft;s tks fcUnq (1,4,7) rFkk (3,–2,5) ls gksdj tkrh gSA
2. ml js[kk ds lehdj.k Kkr dhft;s tks fcUnq (–1,–2,–3) ls gksdj tkrh gS rFkk lery

3x 4y 5z 11 0− + − =  ij yEc gSA

3. ml js[kk dh fnDdksT;k,¡ Kkr dhft;s] tks mu js[kkvksa ij yEc gS ftuds fnd~&vuqikr
1, 1, 2− , rFkk 2,1, 1−  gSaA

4. fn[kkb, fd fcUnqvksa (1,2,3) rFkk (4,5,7) dks feykus okyk js[kk[k.M fcUnqvksa (–4,3,–6) rFkk
(2,9,2) dks feykus okys js[kk[k.M ds lekUrj gSA

5. nks js[kkvksa 
x 1 y 2 z 5

2 4 5

− − +
= =

−
 rFkk 

x 1 y 1 z

3 4 2

+ +
= =  ds chp dk dks.k Kkr

dhft,A
6. ml js[kk ds lehdj.k Kkr dhft,] tks fcUnq (1,2,–4) ls gksdj tkrh gS rFkk fuEu nksuksa

js[kkvksa esa ls izR;sd ij yEc gS%

x 8 y 19 z 10

3 16 7

− + −
= =

−
rFkk

x 15 y 29 z 5

3 8 5

− − −
= =

−

7. js[kk x y 2z 5 0− + − =  rFkk 3x y z 6 0+ + − =  ds lehdj.kksa dks lefer :i esa
ifjofrZr dhft,A

8. fn[kkb;s fd js[kk,¡ 
x 1 y 3 z

2 4 1

− −
= =

−
 rFkk  

x 4 y 1 z 1

3 2 1

− − −
= =

−

leryh; gSaA ml lery dk lehdj.k Kkr dhft;s ftlesa ;s js[kk,¡ fLFkr gSaA
9. ml lery dk lehdj.k Kkr dhft;s ftuesa fuEu js[kk,¡ fLFkr gSa%

x 5 y 7 z 3

4 4 5

− − +
= =

−
rFkk

x 8 y 4 z 5

7 1 3

− − −
= =

10. fcUnqvksa (2,3,1) rFkk (5,8,7) dks feykus okys js[kk[k.M dk js[kk 
x y 4 z 1

2 3 6

+ +
= =  ij

iz{ksi Kkr dhft,A

lgk;d osclkbV

vkb, vH;kl djsa
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11. fcUnq (1, 2, –4) ls gksdj tkus okyh rFkk lfn'k $ $(2 3 5 )i j k+ −$  ds lekUrj js[kk dk
lfn'k lehdj.k Kkr dhft,A

12. ,d js[kk dk dkrhZ; lehdj.k 5 4

3 5

x y
z

+ −
= =

−
 gSA bldk lfn'k lehdj.k D;k gksxk\

13. fcUnqvksa (3, –2, –5) rFkk (3, –2, 6) ls gksdj tkus okyh js[kk dk lfn'k lehdj.k
Kkr dhft,A

14. fcUnq (–2, 4, –5) ls gksdj tkus okyh rFkk js[kk 3 4 8

3 5 2

x y z− + −
= =  ds lekUrj

js[kk dk lfn'k lehdj.k Kkr dhft,A

ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.1

1.
x 1 y 2 z 3

3 4 5

− + −
= =

−
2.

x 3 y 9 z 4

6 7 4

− + −
= =

− −

3.
x 7 y 5 z 3

9 1 5

+ − −
= = 4.

x 1 y 2 z 3

9 10 4

− − −
= =

− −

5.
x y z

1 1 1
= = 6. $ $(5 2 3 )r i j k

r
$= λ − +

7. $ $ $ $5 4 3 (3 7 2 )r i j k i j k
r

$ $= − + + λ + + 8.
1 2 3

1 3 2

x y z− − −
= =

−

9. $ $ $ $(2 4 ) ( 2 )r i j k i j k
r

$ $= − + + λ + −

ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.2

1. (i)
x 2 y 1 z

2 1 3

− −
= =

− −
(ii)

1 2
x y

z3 3

1 2 1

+ +
= =

−

(iii)
x 1 y 3 z 3

3 2 1

− − +
= =

ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.3

1. (i) 21  bdkbZ (ii) 21 bdkbZ

(iii) 
27

14
bdkbZ (iv) 6  bdkbZ

ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.4

1. (i) 
1 3

sin
5

−  − 
 

(ii) 
1 1

sin
70

−  
 
 

(iii) 
1 46

sin
2650

−  
 
 

(iv) 0°

mÙkjekyk
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ns[ksa vkius fdruk lh[kk 36.5

2. x + y + z = 0

vkb, vH;kl djsa

1.
x 1 y 4 z 7

2 6 2

− − −
= =

− −
2.

x 1 y 2 z 3

3 4 5

+ + +
= =

−

3.
1

35
− ,

5

35
,

3

35
5. 90°

6.
x 1 y 2 z 4

2 3 6

− − +
= = 7.

11 9
x y

z4 4

3 5 4

− +
= =

−

8. 2x 5y 16z 13 0− − + = 9. 17x 47y 24z 172 0− − + =

10.
57

7
bdkbZ 11. $ $ $ $( 2 4 ) (2 3 5 )r i j k i j k= + − + λ + −

r
$ $

12. $ $ $( 5 4 ) (3 5 )r i j i j k= − + + λ − +
r

$ $ 13. $ $ $(3 2 5 ) (11 )r i j k k= − − + λ
r

$

14. $ $ $ $( 2 4 5 ) (3 5 2 )r i j k i j k= − + − + λ + +
r

$ $
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